АРХЕОЛОГИЯ

УДК 902(571.53)(091) DOI https://doi.org/10.26516/2227-2380.2019.30.3

Шестидесятники от археологии. Иркутская школа

Н. Е. Бердникова*

Иркутский государственный университет, Иркутск, Россия

Аннотация. Приводятся результаты исследования особого социокультурного явления современной российской истории – шестидесятников (середина 1950-х – конец 1960-х гг.) – поколения советской интеллигенции 1925—1945 гг. рождения. Отмечается, что это понятие используют для ситуаций, связанных с литературой, искусством, социальными процессами, и в малой мере для науки. Установлено, что шестидесятников отличают определенные культурные концепты и социопсихологические детерминанты. Акцентируется, что молодое поколение иркутской археологической школы этого периода, ставшее преемником иркутской археологической школы Б. Э. Петри, своей деятельностью полностью соответствовало «духу» эпохи, что выражалось в полевых исследованиях, в разработке методов, подходов и концепций, в публикационной активности, в международных связях и создании корпоративных образований.

Ключевые слова: шестидесятники, иркутская археологическая школа, Б. Э. Петри, новое поколение иркутской археологической школы, преемственность, специфика деятельности.

Для цитирования: Бердникова Н. Е. Шестидесятники от археологии. Иркутская школа // Известия Иркутского государственного университета. Серия Геоархеология. Этнология. Антропология. 2019. Т. 30. С. 3–10. https://doi.org/10.26516/2227-2380.2019.30.3

Sixties from Archaeology. Irkutsk School

N. E. Berdnikova*

Irkutsk State University, Irkutsk, Russian Federation

Abstract. The Sixties is a specific sociocultural phenomenon of Russian (Soviet) history. This term refers to the post-war era of the mid-1950s – late 1960s, and means the generation of the Soviet intelligentsia, born approximately between 1925 and 1945s and formed by them subculture. This concept is used to assess the phenomena and changes associated with literature, art, social processes. Special assessments of this phenomenon in science have not been available yet. Some postmodern approaches are used in the study of sociocultural phenomena during studying the phenomenon of the "sixties" in archeology including the identification of certain cultural concepts and sociopsychological determinants, consideration of the integrity of the phenomenon through the analysis of individual parts in order to provide opportunities for self-identification. The factual base of this article consists of publications, personal knowledge and impressions of the author. After the "defeat" of the Petri's Irkutsk archaeological school in the 1930s, and until the mid-1950s. archaeology at Irkutsk State University was in a flickering state. Since mid-1950s began the Renaissance of the Irkutsk archaeological school. The dotted lines of connections from the Petri school through his scholarly M. M. Gerasimov and the "guardians" of traditions of N. A. Florensov and S. V. Shostakovich associated with the Petri school were realized in the formation of a team of young researchers and the creation of a stable system of scientific archaeological research at the Irkutsk University. The activities of the new generation of the Irkutsk archaeological school were expressed in field researches, in the development of methods, approaches and concepts, in publication activity, in international relations, in the creation of corporate entities as special structures and training systems. This activity reflects all sociopsychological determinants and cultural concepts that are characteristic of the generation of the sixties in different areas of the existing Soviet society. The nature of this activity can be defined as a new "discovery" of Siberia - archaeological. This activity formed the basis for the development of archaeological science at Irkutsk State University, the implementation of which is ongoing today.

Keywords. "Sixties", Irkutsk archaeological school, B. E. Petri, a new generation of the Irkutsk archaeological school, continuity, specifics of activity.

For citation: Berdnikova N. E. Sixties from Archaeology. Irkutsk School. Bulletin of the Irkutsk State University. Geoarchaeology, Ethnology, and Anthropology Series. 2019, Vol. 30, pp. 3–10. https://doi.org/10.26516/2227-2380.2019.30.3 (in Russ.)

*Полные сведения об авторах см. на последней странице статьи. For complete information about the authors, see the last page of the article.

Введение

Шестидесятники – это особое социокультурное явление российской (советской) истории. Этим термином обозначают поколение советской интеллигенции, родившееся приблизительно между 1925 и 1945 гг., и сформированную ими субкультуру в послевоенную эпоху середины 1950-х – конца 1960-х гг. Феномен шестидесятников не до конца раскрыт

и понят и вызывает разные и несколько противоречивые оценки [Афанасьев, 2011; Серебрякова, 2013; Шестидесятники, 2007]. Ему посвящено большое количество публикаций, но в основном в них рассматриваются явления и изменения, связанные с литературой, искусством и социальными процессами [Аксенов, 2009; Быков, 2019; Вайль, Генис, 2001; Соколов, 2007, 2007а].

Парадигмальные изменения 1960-х гг. проявились во всех сферах социума, в том числе и в научной деятельности. Специальных оценок этому явлению в науке пока не имеется, хотя на общекультурном уровне это отражено в дихотомии «физики – лирики». Но во всех сферах социума шестидесятники являли собой представителей особой социокультурной генерации с четкими культурными концептами [Беляева, 2015, с. 70]. Для них характерны определенные социопсихологические детерминанты: «чрезвычайная активность, четкая жизненная позиция, прямолинейность, молниеносный ответ на происходящие события в стране и мире, поддержка друг друга, оптимизм, вера в лучшее, борьба с трудностями, стойкость, честность, целеустремленность, огромный творческий диапазон, творческий максимализм (экспериментальные поиски), многогранность» [Там же]. Эти культурные концепты и детерминанты и определяли характер их деятельности.

Материалы и методы

При рассмотрении явления шестидесятников в археологии в настоящем исследовании мы используем некоторые постмодернистские подходы в изучении социокультурных явлений: выявление определенных культурных концептов и социопсихологических детерминантов; рассмотрение целостности явления через анализ отдельных частей в целях возможностей самоидентификации. Фактологическая база состоит из публикаций, личных знаний и авторских впечатлений.

Иркутская школа археологии: преемственность и шестидесятники

История иркутской школы археологии освещена в ряде публикаций одного из ее ярких представителей – Германа Ивановича Медведева [1978, 1997, 2008, 2011, 2013; Герасимова, Медведев, 1998; Медведев, Кононова, 2009; Медведев, Туров, 2009; Флоренсов, Флоренсов, Медведев, 1979]. В них раскрыты основные вехи формирования и развития этой школы, ее взлеты и падения, обусловленные, прежде всего, социокультурными особенностями времени. В 1930-х гг. произошел «разгром» иркутской археологической школы как определенной конструкции: были практически ликвидированы гуманитарные подразделения в университете, расстреляны Б. Э. Петри, В. И. Сосновский, Н. Я. Ходукин, покинули Иркутск Г. Ф. Дебец, М. М. Герасимов, А. П. Окладников, Г. П. Сосновский.

В 1940—1950-х гг. с воссозданием историко-филологического факультета начинается возрождение, пусть и мерцающее, археологии в Иркутском университете. Большую роль в восстановлении археологии в университете сыграл С. В. Шостакович — выпускник Иркутского университета 1925 г. [Медведев, 2002, 2013], — который привлек для работы на факультете в составе своей кафедры всеобщей истории петринца И. В. Арембовского и планировал устроить Э. Р. Рыгдылона. Но их смерть в середине 1950-х гг. помешала возрождению полноценной научной археологии в университете. В Иркутске оставался только П. П. Хороших, деятельность которого, несмотря на его прямую принадлежность к иркутской археологической школе, носила преимущественно краеведческий характер.

В эти годы начались интенсивные археологические работы в зонах затопления будущих ГЭС – Иркутской и Братской. Руководил работами А. П. Окладников, в то время заведующий сектором палеолита Ленинградского отделения Института истории материальной культуры (ЛО ИИМК) [Академическая археология ..., 2013, с. 36]. Состав экспедиций состоял из сотрудников института, Ленинградского университета и студентов. В 1956 г. к исследованиям кайнозойских отложений в зоне затопления Братского водохранилища приступила Геолого-палеонтологическая экспедиция Института геологии Восточно-Сибирского филиала Академии наук СССР (ИГ ВСФ АН СССР) под научным

руководством Н. А. Флоренсова, который тоже имел отношение к петринской школе. По его инициативе в составе экспедиции, непосредственным начальником которой был Н. А. Логачев, организовали археолого-стратиграфический отряд. Для его руководства был приглашен М. М. Герасимов, известный советский антрополог и любимый ученик Б. Э. Петри [Медведев, 2013, с. 186]. В составе отряда работали студенты исторического факультета Иркутского университета.

Так сложилось, что в 1954-1956 гг. на исторический факультет поступили Г. И. Медведев, М. П. Аксенов, В. В. Свинин, Г. М. Зайцева (Георгиевская), П. Б. Коновалов, которые впоследствии составили археологический костяк в Иркутске и Улан-Удэ и стали известными учеными. Как писал Г. И. Медведев, «отряд по работе был Мальтинско-Усть-Бельский» [2013, с. 186]. После завершения раскопок в зоне водохранилищ в 1959 г. «молодые археологи Иркутского университета остались один на один со всеми огрехами проведенных работ...» [Там же]. Но С. В. Шостакович, которого Г. И. Медведев называл «повивальной бабушкой» научной археологии Иркутского университета, всячески поддерживал молодых археологов. Это подтверждает и хроника событий: в 1960 г. возникла первая комплексная археологическая экспедиция в университете; состоялась первая археологическая студенческая практика; открыта аспирантура по археологии; в 1962-1963 гг. создана первая лаборатория археологии, пока на общественных началах. Молодые иркутские археологи («иркутские мальчики», как их называл А. П. Окладников) стали активно осваивать отечественное археологическое пространство. Это выражалось в полевых исследованиях, разработке методов, подходов и концепций, публикационной активности и формировании международных связей.

Продолжение раскопок стоянок Усть-Белой, Верхоленской Горы и Черемушника I, полученных в «наследство» от петринской школы через М. М. Герасимова, сопровождалось географическим расширением археологического внимания: в начале 1960-х гг. проведена археологическая разведка в ложе будущей Усть-Илимской ГЭС, начались интенсивные поиски и раскопки новых объектов в долине рек Ангары, Белой и верхнего течения Лены. Как отметил Г. И. Медведев, с подачи Н. А. Логачева и С. В. Шостаковича была сформирована исследовательская стратегическая схема полевых изысканий: «стратотипстационар» - поисковые сетевые разведки - фиксация региональной изученности [Медведев, 2013, с. 189]. Разработанная Г. И. Медведевым и М. П. Аксёновым концепция прибайкальского мезолита находилась в контексте общего тренда мезолитической проблематики 1960-х гг. в отечественной археологии [Бердникова, 2014] и отличалась определенной целостностью, логической стройностью и аргументацией [Медведев, 1968; Аксенов, 1969; Бердникова, Бердников, 2018]. Исследовательский спурт иркутских археологов в 1960-е гг. отражен в их публикационной активности, в том числе в академических изданиях, что было не совсем характерно для провинциальной археологии того времени. В 1962 г. они были привлечены к написанию I тома «Истории Сибири» [Материалы по древней ..., 1964]. Несколько статей вышло в академических сборниках [Медведев, 1961, 1966; Аксенов, 1966]. Широко использовались и местные публикационные возможности [Аксенов, 1966а; Медведев, 1966, 1966а, 1968а; Свинин, 1966]. В течение десятилетия успешно были защищены три диссертации [Аксенов, 1969; Медведев, 1968; Свинин, 1970]. Сразу же стали формироваться международные связи, и за 8 лет, начиная с 1961 г., было опубликовано восемь статей в зарубежных журналах [Aksenov, 1969, 1969a, 1969b; Aksenov, Medvedev, 1968; Medvedev, 1961, 1964, 1969, 1969a].

Конец 1960-х гг. ознаменовался важными событиями – открытием достоверных раннепалеолитических комплексов на высоких поверхностях р. Ангары, так называемых Горах [Медведев, 1972, 1973]. К этому времени сформировался студенческий коллектив, выступивший в качестве основы широких археологических изысканий и подготовки сотрудников штатной лаборатории археологии, официальное открытие которой состоялось в 1970 г. с получением первой штатной должности. С этого времени начинается отсчет современного этапа развития иркутской археологической школы.

Обсуждение

В какой-то мере удивляет то, что новый виток развития иркутской археологической школы во времени полностью совпадает с общепринятыми хронологическими рамками феномена шестидесятников — 1956—1968 гг. Редкостное явление в историческом и социокультурном континууме, когда совпали различные ситуации. Пунктирность связей от петринской школы через его ученика М. М. Герасимова реализовалась в устойчивой системе научных археологических изысканий в Иркутском университете. Для этого были все условия: научный «родитель» от археологии [Медведев, 2002, с 16]; адекватная и активная реципиентная группа молодых людей, будущих археологов-исследователей; хранители университетских традиций, тоже в какой-то мере связанных со школой Б. Э. Петри, — Н. А. Флоренсов, С. В. Шостакович; возможности с самого начала активной реализации археологической деятельности, совмещенной с процессом обучения археологическим практикам петринской школы.

М. М. Герасимов выступал в этой ситуации как «живой интеллектуальный, нравственный и научный "критерий"» [Афанасьев, 2011], а Б. Э. Петри и его ученики воспринимались как критерий, на который надо ориентироваться, «...как горизонт, постоянно удаляющийся» [Там же]. Эти позиции на долгие годы породили процесс идентификации новой иркутской археологической школы. Длительно он реализовывался только в устной форме, когда велись различные беседы об иркутских археологических предшественниках, которые в дальнейшем вылились в регулярные историографические изыскания и публикации. Первые наброски о предшественниках Б. Э. Петри были сделаны уже в 1960-е гг. В. В. Свининым [1969, 1969а]. Немаловажное значение имело и появление из забвения публикаций Б. Э. Петри, которые тайно хранили сотрудники библиотеки Иркутского краеведческого музея, несмотря на то, что эти книги подлежали в свое время уничтожению.

Археологические экспедиции совпали с трендом времени, для которого было характерно походно-экспедиционное движение, захлестнувшее всю страну [Почему великое ..., 2014]. Это можно определить как некий эскапизм от «совковости», который позволял, с одной стороны, ощутить полную свободу, пусть и недолго, с другой стороны, формировал круг единомышленников-друзей — определенное корпоративное образование как структуру и систему обучения.

В деятельности и личностях шестидесятников от археологии в рамках иркутской школы отражены все социопсихологические детерминанты, характерные для этого поколения в разных сферах существующего советского социума [Беляева, 2015, с. 70]. Они заложили основу для развития археологической науки в Иркутском университете, реализация которой происходит и сегодня.

Заключение

В мировой археологической практике в 1960-е гг. происходили крупные концептуальные изменения. С этим временем связано, в частности, появление новой археологии [Binford, 1962] и формирование нового магистрального направления по изучению охотников-собирателей [Мап the Hunter, 1968]. В археологии Сибири исследовательское внимание было направлено, прежде всего, на экстенсивное освоение территорий, поскольку большая их часть была terra incognita. Эти годы можно определить как начало нового «открытия» Сибири – археологического. Одновременно с иркутскими исследованиями начался этап широкого археологического освоения других территорий Сибири – в первую очередь следует отметить работы Ю. А. Мочанова и С. А. Федосеевой в Якутии. Новое «открытие» Сибири было окружено ореолом романтики и азарта поиска.

В силу специфики времени и условий, несмотря на превалирование экстенсивного освоения, происходило активное и быстрое осмысление полученных материалов и данных в рамках доступных новых отечественных и зарубежных концепций. В современности наступил этап перехода к азарту познания.

Благодарности

Работа выполнена по гранту Правительства РФ, проект № 075-15-2019-866 «Байкальская Сибирь в каменном веке: на перекрестке миров».

Список литературы

- Академическая археология на берегах Невы (от РА-ИМК до ИИМК РАН, 1919—2014 гг.) / отв. ред. Н. Е. Носов. СПб. : Дмитрий Буланин, 2013. 416 с.
- Аксёнов В. Таинственная страсть. Роман о шестидесятниках. М.: Семь дней; Эестепона, 2009. 648 с.
- Аксёнов М. П. Стоянка Черемушник: к вопросу о месте бадайской культуры в каменном веке Приангарья // Древняя Сибирь. Новосибирск, 1966. Вып. 2: Сибирский археологический сборник. С. 23–37.
- Аксёнов М. П. Археологические исследования на многослойном памятнике Верхоленская года в 1963—1965 гг. // Отчеты археологических экспедиций за 1963—1965 годы: материалы и докл. на науч. сессии Ин-та археологии АН СССР. Иркутск, 1966а. С. 26—49
- Аксёнов М.П. Верхоленская гора памятник каменного века Сибири: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Новосибирск, 1969. 25 с.
- Афанасьев Ю. Шестидесятники: итоги бездумного пути [Электронный ресурс] // Русский журнал. 10.11.2011. URL: http://www.russ.ru/Mirovaya-povestka/SHestidesyatniki-itogi-bezdumnogo-puti (дата обращения: 15.11.2019).
- Беляева К. С. Феномен россиян «шестидесятников»: попытка идентификации // Вестник МГУКИ. 2015. № 3 (65). С. 65–71.
- Бердникова Н. Е. «Мезолит» как исследовательская традиция. Ч. 1. В поисках идентификации // Изв. Иркут. гос. ун-та. Сер. Геоархеология. Этнология. Антропология. 2014. Т. 8. С. 15–30.
- Бердникова Н. Е., Бердников И. М. Мезолит Байкальской Сибири. 100 лет исследований // Евразия в кайнозое. Стратиграфия, палеоэкология, культуры. 2018. Вып. 7. С. 200–207.
- Быков Д. Шестидесятники. Литературные портреты. М.: Молодая гвардия, 2019. 375 с.
- Вайль П., Генис А. 60-е. Мир советского человека. М.: Новое литературное обозрение, 2001. 368 с.
- Герасимова М. М., Медведев Г. И. Жизнь и деятельность Михаила Михайловича Герасимова // Вестник антропологии. 1998. Вып. 5. С. 12–26.
- Почему великое поколение шестидесятников проиграло и коммунизм, и демократию / Ю. Идлис, В. Лейбин, Г. Тарасевич, А. Торгашев, Р. Хестанов [Электронный ресурс] // Русский репортер. 2014. № 1–3 (379). URL: https://expert.ru/russian_reporter/2015/03/utopiya-60/ (дата обращения: 20.11.2019).
- Материалы по древней истории Сибири (К 1-му тому «Истории Сибири»). Улан-Удэ: АН СССР, 1964. 740 с
- Медведев Г. И. Место культуры Верхоленской горы в археологической периодизации Прибайкалья // Вопросы истории Сибири и Дальнего Востока. Новосибирск, 1961. С. 235–244.
- Медведев Г. И. Археологические исследования многослойной палеолитической стоянки Красный Яр на Ангаре в 1964–1965 гг. // Отчеты археологических экспедиций за 1963–1965 годы: материалы и докл.

- на науч. сессии Ин-та археологии АН СССР. Иркутск, 1966. С. 5–25.
- Медведев Г. И. Новые данные о нижних слоях Усть-Белой // Древняя Сибирь. Вып. 2: Сибирский археологический сборник. Новосибирск, 1966а. С. 38–51.
- Медведев Г. И. Мезолит Верхнего Приангарья: автореф. дис. ... канд. ист. наук. М., 1968. 28 с.
- Медведев Г. И. К вопросу об изначальных формах наконечников стрел в Приангарье // Тр. Иркут. унта. 1968а. Т. 55. Сер. ист., вып. 1, С. 222–233.
- Медведев Г. И. Раннепалеолитические местонахождения на юге Восточной Сибири // Каменный век Средней Азии и Казахстана: тез. докл. совещ. Ташкент, 1972. С. 28–30.
- Медведев Г. И. Новые палеолитические местонахождения в долине реки Ангары // Антропологическая реконструкция и проблемы палеогеографии. М., 1973. С. 148–152.
- Медведев Г. И. 70 лет со дня рождения М. М. Герасимова и 50 лет со дня открытия Мальтинской палеолитической стоянки // Археология и этнография Восточной Сибири: тез. докл. к регион. конф. Иркутск, 1978. С. 5–8.
- Медведев Г. И. К истории археологических научных исследований в Иркутском университете // Иркутский университет. Сент. 1997 г.
- Медведев Г. Й. Сергей Владимирович Шостакович каким он живет в памяти // Памяти Сергея Владимировича Шостаковича. Воспоминания и научные статьи. К 100-летию со дня рождения. Иркутск, 2002. С. 10–25.
- Медведев Г. И. Иркутская школа археологии // История и историки. 90 лет исторической школе ИГУ. Иркутск, 2008. С. 37–46.
- Медведев Г. И. О регионализме в палеолитоведении Северной Азии. Историографический сюжет // Древние культуры Монголии и Байкальской Сибири. Иркутск, 2011. Вып. 2. С. 122–126.
- Медведев Г. И. Университетской научной археологии Северной Азии 95 лет // Изв. Иркут. гос. ун-та. Сер. Геоархеология. Этнология. Антропология. 2013. № 2 (3). С. 176–202.
- Медведев Г. И., Кононова Т. Н. Предисловие // Вузовская научная археология и этнология Северной Азии. Иркутская школа 1918—1937 гг.: материалы всерос. семинара, посвящ. 125-летию Бернгарда Эдуардовича Петри. Иркутск, 2009. С. 3—9.
- Медведев Г. И., Туров М. Г. Археологические и этнографические исследования Байкальской Азии. К истории тенденций развития (послесловие) // Вузовская научная археология и этнология Северной Азии. Иркутская школа 1918—1937 гг. : материалы всерос. семинара, посвящ. 125-летию Бернгарда Эдуардовича Петри. Иркутск, 2009. С. 378—382.
- Свинин В. В. Археологические исследования на северном побережье озера Байкал в 1963–1965 гг. // Отчеты археологических экспедиций за 1963–1965 го-

- ды: материалы и докл. на науч. сессии Ин-та археологии АН СССР. Иркутск, 1966. С. 50–69.
- Свинин В. В. Исследователь Сибири: (125 лет со дня рождения И. Д. Черского) // Календарь знаменательных и памятных дат на 1969 год (по Иркутской области). Иркутск, 1969. С. 41–44.
- Свинин В. В. Михаил Павлович Овчинников: (125 лет со дня рождения) // Календарь знаменательных и памятных дат на 1969 год (по Иркутской области). Иркутск, 1969а. С. 47–49.
- Свинин В. В. Археология озера Байкал: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Новосибирск, 1970. 20 с.
- Серебрякова Е. Г. Нормативная модель поведения «шестидесятника» // Вестник Томского государственного университета. Культурология и искусствоведение. 2013. № 4 (12). С. 31–40.
- Соколов А. В. Два поколения советской интеллигенции: шестидесятники и восьмидесятники // Мир России. 2007. № 3. С. 74–111.
- Соколов А. В. Интеллигенты и интеллектуалы в российской истории. СПб. : Изд-во СПбГУП, 2007а. 341 с.
- Флоренсов В. А., Флоренсов Н. А., Медведев Г. И. Непроторенным путем: Жизнь и творчество М. М. Герасимова. Иркутск: Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1979 с. 111 с.
- Шестидесятники. М.: Фонд «Либеральная миссия», 2007. 208 с.
- Aksenov M. P. Archaeological Investigations at the Stratified Site of Verkholenskaia Gora in 1963–1965 // Arctic Anthropology. 1969. Vol. 6, N 1. P. 74–87.

- Aksenov M. P. Archaeological Investigations of the Early Mesolithic Site of Cheremushnic // Arctic Anthropology. 1969a. Vol. 6. N 1. P. 45–49.
- Aksenov M. P. The Cheremushnic Site (A Contribution to the Problem of the Place of the Badai Culture in the Stone Age of the Cis-Baikal) // Arctic Anthropology. 1969b, Vol. 6. N 1. P. 50–60.
- Aksenov M. P., Medvedev G. I. New Dare of the Preneolithic Period of the Angara Region // Arctic Anthropology. 1968. Vol. V, N 1. P. 213–223.
- Binford L. R. Archaeology as Anthropology // American Antiquity. 1962. Vol. 28. № 2. P. 217–225.
- Man the Hunter. Chicago: Aldine Transaction, 1968. 415 p.
- Medvedev G. I. The Plast of the culture of Verholenskaia Gora in the Archeological Sequence of the Baykal region // Asian perspectives. 1961. Vol. 5. N 1–2. P. 122.
- Medvedev G. I. The Place of the culture of Verckholenskaia gora in the Archeological Sequence of the Baykal region // American Antiquity, 1964, Vol. 29, N 4.
- Medvedev G. I. Archaeological Investigations of the Stratified Paleolithic Site of Krasnyi Yar on the Angara in 1964–1965 // Arctic Anthropology. 1969. Vol. 6, N 1. P. 30–44.
- Medvedev G. I. Results of the Investigation of the Mesolithic in the Stratified Settlement of Ust'-Belaia (1957–1964) // Arctic Anthropology. 1969a. Vol. VI, N 1. P. 61–73.

References

- Afanasiev Yu. Shestidesyatniki: itogi bezdumnogo puti [Sixties: the results of a thoughtless path]. *Russkii zhurnal [Russian Journal]*. 10.11.2011, available at: http://www.russ.ru/Mirovaya-povestka/ SHestidesyatniki-itogi-bezdumnogo-puti (In Russ.)
- Aksenov M. P. Stoyanka Cheremushnik: (K voprosu o meste badaiskoi kultury v kamennom veke Priangariya) [The Cheremushnik site: (to the question of the place of Badai culture in the Stone Age of the Angara Region)]. Drevnyaya Sibir. Sibirskii arkheologicheskii sbornik [Ancient Siberia. Siberian Archaeological Collection]. Novosibirsk, Nauka Publ. 1966, Vol. 2, pp. 23–37. (In Russ.)
- Aksenov M. P. Arkheologicheskie issledovaniya na mnogosloinom pamyatnike Verkholenskaya gora v 1963–1965 gg. [Archaeological research on the multilayer site Verkholenskaya gora in 1963–1965]. Otchety arkheologicheskikh ehkspeditsii za 1963–1965 gody: (materialy i doklady na nauchnoi sessii Instituta arkheologii AN SSSR) [Reports of archaeological expeditions for 1963–1965: (materials and papers at a scientific session of the Institute of Archaeology of the USSR Academy of Sciences). Irkutsk, Irkutsk regional local historian Museum Publ., 1966a, pp. 26–49. (In Russ.)
- Aksenov M. P. Verkholenskaya gora pamyatnik kamennogo veka Sibiri: avtoref. dis. ... kand. ist. nauk [Verkholenskaya Gora – a Stone Age site of Siberia. Cand. histor. sci. syn. diss.]. Novosibirsk, 1969, 25 p. (In Russ.)
- Aksenov V. Tainstvennaya strast. Roman o shestidesyatnikakh [Mysterious passion. A novel about the sixties].

- Moscow, Sem dnei Eestepona Publ., 2009, 648 p. (In Russ)
- Belyaeva K. S. Fenomen rossiyan «shestidesyatnikov»: popytka identifikatsii [The phenomenon of the Russians the sixties: an attempt to identify]. Vestnik MGUKI [Bulletin of Moscow State University of Culture and Art]. 2015, Is. 3 (65), pp. 65–71. (In Russ.)
- Berdnikova N. E. «Mezolit» kak issledovatelskaya traditsiya. Chast 1. V poiskakh identifikatsii [Mesolithic as a research tradition. Part 1. In search of identification]. Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya Geoarkheologiya. Ehtnologiya. Antropologiya [Bulletin of the Irkutsk State University. Geoarchaeology, Ethnology, and Anthropology Series]. 2014, Vol. 8, pp. 15–30. (In Russ.)
- Berdnikova N. E., Berdnikov I. M. Mezolit Baikalskoi Sibiri. 100 let issledovanii [Mesolithic of Baikal Siberia: 100 years of research]. Evraziya v kainozoe. Stratigrafiya, paleoekologiya, kultury [Eurasia in the Cenozoic. Stratigraphy, Paleoecology, Culture]. 2018, Vol. 7, pp. 200–207. (In Russ.)
- Binford L. R. Archaeology as Anthropology. *American Antiquity*. 1962, Vol. 28, Is. 2, pp. 217–225.
- Bykov D. Shestidesyatniki. Literaturnye portrety [Sixties. Literary portraits]. Moscow, Molodaya gvardiya Publ., 2019, 375 p. (In Russ.)
- Gerasimova M. M., Medvedev G. I. Zhizn i deyatelnost Mikhaila Mikhailovicha Gerasimova [The life and work of Mikhail Mikhailovich Gerasimov]. Vestnik antropologii [Bulletin of Anthropology]. 1998, Vol. 5, pp. 12–26. (In Russ.)

- Florensov V. A., Florensov N. A., Medvedev G. I. Neprotorennym putem: Zhizn i tvorchestvo M. M. Gerasimova [The Unbeaten Path: Life and Works of M. M. Gerasimov]. Irkutsk,: East-Siberian Publ., 1979, 111 p. (In Russ.)
- Idlis Yu., Leibin V., Tarasevich G., Torgashev A., Khestanov R. Pochemu velikoe pokolenie shestidesyatnikov proigralo i kommunizm, i demokratiyu [Why the great generation of the sixties lost both communism and democracy]. Russkii reporter [Russian reporter]. 2014, Is. 1–3 (379). Available at: https://expert.ru/russian_reporter/2015/03/utopiya-60/ (In Russ.)
- Man the Hunter. Chicago, Aldine Transaction, 1968, 415 p.
- Materialy po drevnei istorii Sibiri (K 1-mu tomu "Istorii Sibiri") [Materials on the ancient history of Siberia (To the 1st volume of the "History of Siberia")]. Ulan-Ude, AS USSR Publ., 1964, 740 p. (In Russ.)
- Medvedev G. I. Mesto kultury Verkholenskoi gory v arkheologicheskoi periodizatsii Pribaikaliya [The place of culture of the Verkholenskaya Gora in the archaeological periodization of the Baikal region]. Voprosy istorii Sibiri i Dalnego Vostoka [Questions of the history of Siberia and the Far East]. Novosibirsk, SB AS USSR Publ., 1961. pp. 235–244. (In Russ.)
- Medvedev G.I. Arkheologicheskie issledovaniya mnogosloinoi paleoliticheskoi stoyanki Krasnyi Yar na Angare v 1964–1965 gg. [Archaeological studies of the multilayered of Krasny Yar Paleolithic site on the Angara in 1964–1965]. Otchety arkheologicheskikh ehkspeditsii za 1963–1965 gody: (materialy i doklady na nauchnoi sessii Instituta arkheologii AN SSSR) [Reports of archaeological expeditions for 1963–1965: (materials and papers at a scientific session of the Institute of Archaeology of the USSR Academy of Sciences). Irkutsk, Irkutsk Regional Local Museum Publ., 1966, pp. 5–25. (In Russ.)
- Medvedev G. I. Novye dannye o nizhnikh sloyakh Ust-Beloi [New data on the lower layers of Ust-Belaya site]. Drevnyaya Sibir. Vyp. 2: Sibirskii arkheologicheskii sbornik [Ancient Siberia. Vol. 2: Siberian Archaeological Collection]. Novosibirsk, Nauka Publ., 1966a, pp. 38–51. (In Russ.)
- Medvedev G. I. Mezolit Verkhnego Priangariya: avtoref. dis. ... kand. ist. nauk [Mesolithic of the Upper Angara. Cand. histor. sci. syn. diss.]. Moscow, 1968, 28 p. (In Russ.)
- Medvedev G. I. K voprosu ob iznachalnykh formakh nakonechnikov strel v Priangarie [To the question of the initial forms of arrowheads in the Angara region]. Trudy Irkutskogo universiteta. [Proceedings of the Irkutsk State University]. 1968a, Vol. 55, Seriya Istoriya [History Series], Is. 1, pp. 222–233. (In Russ)
- Medvedev G. I. Rannepaleoliticheskie mestonakhozhdeniya na yuge Vostochnoi Sibiri [Early Paleolithic Sites in the South of Eastern Siberia]. *Kamennyi vek Srednei Azii i Kazakhstana: Tezisy dokladov soveshchaniya* [Stone Age of Central Asia and Kazakhstan: Abstract report]. Tashkent, Fan Publ., 1972, pp. 28–30. (In Russ.)
- Medvedev G. I. Novye paleoliticheskie mestonakhozhdeniya v doline reki Angary [New Paleolithic Sites in the Angara River Valley]. *Antropolog-*

- icheskaya rekonstruktsiya i problemy paleogeografii [Anthropological Reconstruction and Problems of Paleogeography]. Moscow, Nauka Publ., 1973, pp. 148–152. (In Russ.)
- Medvedev G. I. 70 let so dnya rozhdeniya M. M. Gerasimova i 50 let so dnya otkrytiya Maltinskoi paleoliticheskoi stoyanki [70 years since the birth of M. M. Gerasimov and 50 years since the opening of the Malta Paleolithic site]. Arkheologiya i ehtnografiya Vostochnoi Sibiri: Tezisy dokladov k regionalnoi konferentsii [Archaeology and Ethnography of Eastern Siberia: Abstract of reports]. Irkutsk, ISU Publ., 1978, pp. 5–8. (In Russ.)
- Medvedev G. I. K istorii arkheologicheskikh nauchnykh issledovanii v Irkutskom universitete [On the history of archaeological research at the Irkutsk University]. Irkutskii universitet [Irkutsk University]. September. 1997. (In Russ.)
- Medvedev G. I. Sergei Vladimirovich Shostakovich kakim on zhivet v pamyati [Sergei Vladimirovich Shostakovich how he lives in memory]. Pamyati Sergeya Vladimirovicha Shostakovicha. Vospominaniya i nauchnye statii. K 100-letiyu so dnya rozhdeniya [In memory of Sergei Vladimirovich Shostakovich. Memoirs and scientific articles. To the 100th anniversary of his birth]. Irkutsk, Ottisk Publ., 2002, pp. 10–25. (In Russ.)
- Medvedev G. I. Irkutskaya shkola arkheologii [Irkutsk School of Archaeology]. *Istoriya i istoriki. 90 let istoricheskoi shkole IGU [History and Historians. 90 years of the historical school of ISU]*. Irkutsk, Ottisk Publ., 2008, pp. 37–46. (In Russ.)
- Medvedev G .I. O regionalizme v paleolitovedenii Severnoi Azii. Istoriograficheskii syuzhet [About regionalism in the paleolithology of North Asia. Historiographic story]. *Drevnie kultury Mongolii i Baikalskoi* Sibiri [Ancient cultures of Mongolia and Baikal Siberia]. Irkutsk, ISTU Publ., 2011, Vol. 2, pp. 122–126. (In Russ.)
- Medvedev G. I. Universitetskoi nauchnoi arkheologii Severnoi Azii 95 let [University Scientific Archeology of North Asia 95th Anniversary]. Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya Geoarkheologiya. Ehtnologiya. Antropologiya [Bulletin of the Irkutsk State University. Geoarchaeology, Ethnology, and Anthropology Series]. 2013, Vol. 2 (3), pp. 176–202. (In Russ.)
- Medvedev G. I., Kononova T. N. Predislovie [Preface]. Vuzovskaya nauchnaya arkheologiya i ehtnologiya Severnoi Azii. Irkutskaya shkola 1918–1937 gg.: Materialy vserossiiskogo seminara, posvyashchyonnogo 125-letiyu Berngarda Eduardovicha Petri [University scientific Archaeology and Ethnology of North Asia. Irkutsk school 1918–1937: Materials of All-Russia seminar, dedicated 125th anniversary of Bernhard Eduardovich Petrij. Irkutsk, Amtera Publ., 2009, pp. 3–9. (In Russ.)
- Medvedev G. I., Turov M. G. Arkheologicheskie i ehtnograficheskie issledovaniya Baikalskoi Azii. K istorii tendentsii razvitiya (posleslovie) [Archaeological and ethnographic studies of Baikal Asia. On the history of development trends (afterword)]. Vuzovskaya nauchnaya arkheologiya i ehtnologiya Severnoi Azii. Irkutskaya shkola 1918–1937 gg.: Materialy vserossiiskogo seminara, posvyashchyonnogo 125-letiyu

- Berngarda Eduardovicha Petri [University scientific Archaeology and Ethnology of North Asia. Irkutsk school 1918–1937: Materials of All-Russia seminar, dedicated 125th anniversary of Bernhard Eduardovich Petri]. Irkutsk, Amtera Publ., 2009, pp. 378–382. (In Russ.)
- Nosov E. N. (ed.). Akademicheskaya arkheologiya na beregakh Nevy (ot RAIMK do IIMK RAN, 1919–2014 gg.). [Academic Archaeology on the riversides of the Neva (from RAHMC to IHMC RAS, 1919–2014)]. St. Petersburg, Dmitrii Bulanin Publ., 2013, 416 p. (In Russ.)
- Serebryakova E. G. Normativnaya model povedeniya «shestidesyatnika» [Normative model of behavior of the "sixties"]. Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Kulturologiya i iskusstvovedenie [Bulletin of Tomsk State University. Culturology and Art History]. 2013, Vol. 4 (12), pp. 31–40. (In Russ.)
- Shestidesyatniki [Sixties]. Moscow, Liberal Mission Foundation Publ., 2007, 208 p. (In Russ.)
- Sokolov A. V. Dva pokoleniya sovetskoi intelligentsii: shestidesyatniki i vosmidesyatniki [Two generations of the Soviet intelligentsia: the sixties and eighties]. *Mir Rossii [World of Russia]*. 2007, Is. 3, pp. 74–111. (In Russ.)
- Sokolov A. V. Intelligenty i intellektualy v rossiiskoi istorii [Intelligentsia and intellectuals in Russian history]. St. Petersburg, SPbSU Publ., 2007a, 341 p. (In Russ.)
- Svinin V. V. Arkheologicheskie issledovaniya na severnom poberezhie ozera Baikal v 1963–1965 gg.

- [Archaeological research on the northern coast of Lake Baikal in 1963–1965]. Otchety arkheologicheskikh ehkspeditsii za 1963–1965 gody: (materialy i doklady na nauchnoi sessii Instituta arkheologii AN SSSR) [Reports of archaeological expeditions for 1963–1965: (materials and papers at a scientific session of the Institute of Archeology of the USSR Academy of Sciences)]. Irkutsk, Irkutsk Regional Local Museum Publ., 1966, pp. 50–69. (In Russ.)
- Svinin V. V. Issledovatel Sibiri: (125 let so dnya rozhdeniya I. D. Cherskogo) [Researcher of Siberia: (125th anniversary of the birth of I. D. Chersky)]. Kalendar znamenatelnykh i pamyatnykh dat na 1969 god (po Irkutskoi oblasti) [Calendar of significant and memorable dates for 1969 (in the Irkutsk region)]. Irkutsk, 1969, pp. 41–44. (In Russ.)
- Svinin V. V. Mikhail Pavlovich Ovchinnikov: (125 let so dnya rozhdeniya) [Mikhail Pavlovich Ovchinnikov: (125th birthday)]. Kalendar znamenatelnykh i pamyatnykh dat na 1969 god (po Irkutskoi oblastl). [Calendar of significant and memorable dates for 1969 (in the Irkutsk region)]. Irkutsk, 1969a, pp. 47–49. (In Russ.)
- Svinin V. V. Arkheologiya ozera Baikal: avtoref. dis. ... kand. ist. nauk [Archaeology of Lake Baikal. Cand. histor. sci. syn. diss.]. Novosibirsk, 1970, 20 p. (In Russ.)
- Vail P., Genis A. 60-e. Mir sovetskogo cheloveka [60s. The world of Soviet man]. Moscow, Novoe literaturnoe obozrenie Publ., 2001, 368 p. (In Russ.)

Сведения об авторах

Бердникова Наталья Евгеньевна

старший научный сотрудник, НИЦ «Байкальский регион», Иркутский государственный университет; Россия, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1 e-mail: nberd@yandex.ru

Information about the authors

Berdnikova Natalia Evgenievna

Senior Researcher, Scientific Research Center "Baikal region", Irkutsk State University; 1, K. Marx st., Irkutsk, 664003, Russian Federation e-mail: nberd@yandex.ru